

2013年5月22日 星期三 癸巳年四月十三
今日8版 第8805号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: <http://www.haiwainet.cn>
邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

深圳树立「文化强市」新标杆

专访深圳市委书记王荣

许正中 周小苑 刁松如



图为王荣（前排中）在第九届文博会举办前检查布展筹备情况。

本报推出文化深圳周刊
第七版

习李出访背后的外交新思维

国家主席习近平将于5月31日至6月6日对特立尼达和多巴哥共和国、哥斯达黎加共和国、墨西哥合众国三国进行国事访问，并于6月7日至8日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同美国总统奥巴马举行会晤。美国总统安全事务顾问多尼隆近日来京，为中美首会晤做准备。初夏时节，中国外交再掀高潮。

中国新一届领导人今年3月履新以来，其外交日程格外密集，走出去，请进来，高层互动频繁，开局良好。习近平主席、李克强总理、李源潮副主席纷纷出访，涵盖中国周边、非洲、拉美、欧洲。4月初，中国成功举办博鳌亚洲论坛，北京俨然成为当今世界最活跃的外交舞台，各国宾朋纷至沓来。短短两个多月里，中国外交的腾挪与起承转合，让人耳目一新。

谋势方善弈。放眼世界，关注人类命运、包容互鉴、合作共赢、共同维护国际公平正义，这正是中国共产党十八大报告集中阐述的中国的国际观。习近平说，中国人是讲爱国主义的，同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的；随着国力

不断增强，中国将在力所能及的范围内，承担更多国际责任和义务，为人类和平与发展做出更大贡献。这样的承诺源于中国自身发展的内生动力。作为联合国安理会常任理事国、世界第二大经济体，中国与世界的联系日益紧密，共同利益不断扩大，中国的成就提高了世界对中国的期待。

强基且固本。快速发展的中国，需要夯实崛起的地缘政治经济战略基础。

3月，习近平第一次出访，选择了俄罗

斯、坦桑尼亚、南非、刚果共和国，并

在德班参加金砖国家领导人峰会。5月

8日至16日，李源潮对阿根廷和委内瑞

拉两国进行了正式访问。紧接着，李克

强首次出访锁定印度、巴基斯坦、德国

和瑞士。国务委员杨洁篪于5月初访问

蒙古国，外交部长王毅访问泰国、印度尼西亚、新加坡和文莱。王毅将此访定

位于“沟通与合作之旅”，表明中国新

一届政府高度重视与周边国家的关系，

愿把东盟放在周边外交的首要和优先位

置。这一系列外事访问勾勒出中国正积

极编织同周边、大国、发展中国家的全

方位的外交经纬。



本栏目主持人: 陈振凯



本栏目主持人: 陈振凯

月杪访拉美三国 习近平将赴美同奥巴马会晤

外交部发言人介绍相关情况

本报北京5月21日电 外交部发言人秦刚21日在此间宣布，应特立尼达和多巴哥共和国总统卡莫纳、哥斯达黎加共和国总统钦奇利亚、墨西哥合众国总统培尼亚、美利坚合众国总统奥巴马邀请，国家主席习近平将于5月31日至6月6日对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥3国进行国事访问，并于6月7日至8日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同奥巴马总统举行会晤。

本报北京5月21日电（记者王东）外交部发言人洪磊21日在例行记者会上答问时介绍了中美元首会晤有关情况，并就中美会晤相关情况和中美关系回答了相关提问。

有记者问：中方对此次中美元首会晤成果有何期待？

洪磊说，此次会晤是中美两国政府换届后两国最高领导人之间的首次会晤，对中美双方加强战略沟通，增进战略互信，深化互利合作，有效管控分歧，推动中美合作伙伴关系发展和探索构建中美新型大国关系具有十分重要的意义。两国元首届时将就双边关系和共同关心的国际和地区问题广泛深入交换看法。

有记者问：白宫在声明中说，两国元首将在会晤中回顾过去4年中美关系取得的进展和挑战，并讨论未来如何加强合作，同时建设性地管控两国的分歧。你如何评价中美

之间的分歧？

洪磊说，过去4年，中美关系总体保持积极发展的良好势头。双方在经贸、能源、环保、人文、地方等广泛领域加强了对话与合作，在应对国际金融危机、气候变化等全球性挑战以及处理朝鲜半岛、伊朗核问题上保持着密切沟通与协调。当然，中美之间也存在一些分歧和问题，需要妥善处理，积极管控。

他说，今年来，中美关系开局良好，面临进一步发展的良好机遇。中方愿与美方一道，认真落实两国元首达成的共识，增进了解与互信，深化对话与合作，妥处分歧与摩擦，保持和加强中美关系积极发展势头，推动中美关系沿着健康稳定的轨道向前发展，这符合两国的根本利益，也有利于世界的和平与发展。

有记者问：为何选在此时举行两国元首会晤？

洪磊说，当前，中美关系处于新的历史时期，面临重要发展机遇。中美双方都希望两国元首尽早会晤，就未来中美关系发展进行战略沟通和规划。从两国领导人日程看，选择在6月初举行元首会晤也是合适的。

有记者问：此次会晤将讨论哪些议题？是否会讨论朝鲜核、伊朗核等热点问题？

洪磊说，两国元首将从战略高度和长远角度，就各自内外政策、事关两国关系发展的重大战略性问题以及共同关心的全球性和地区性问题全面、深入交换意见。

本报北京5月21日电 外交部发言人洪磊21日在例行记者会上答问时介绍了习近平主席出访拉美三国的有关情况。

有记者问：习近平主席首访拉美选择墨西哥、哥斯达黎加和特多有何考虑？中方将就发展同上述三国关系提出什么新举措？期待访问取得什么成果？

洪磊说，特立尼达和多巴哥是英语加勒比地区重要国家，也是中国在这一地区的重要合作伙伴。哥斯达黎加是中国在中美洲地区唯一建交国，与中国保持着友好合作关系。墨西哥是重要新兴市场国家，同中国建有战略合作伙伴关系。这次访问将是习近平主席对拉美和加勒比国家进行的首次国事访问，也是中国国家主席对特多及英语加勒比地区的首次访问。

有记者问：中美领导人近期先后访问拉美国家，这是一种巧合，还是反映出两国在拉美的竞争？

洪磊说，中国与拉美各国保持良好的双边关系。我们认为，中美完全可以发挥各自优势，在拉美开展合作，共同为拉美国家的发展发挥积极作用。

护主义，都致力于维护世界和平、反对各种形式的恐怖主义。中方愿与印方共同努力，进一步深化中印面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系，为促进亚洲和世界的和平与繁荣作出新贡献。

慕克吉请李克强转达他对习近平主席的亲切问候。

慕克吉说，你就任中国总理后首次出访的首站就选择印度，印方表示高度赞赏，祝贺你访印取得圆满成功。

李克强会见印度总统

本报新德里5月21日电（记者吴东、吕鹏飞、李宁）国务院总理李克强21日在新德里会见印度总统慕克吉。

李克强首先转达了习近平主席对慕克吉总统的亲切问候和良好祝愿。

李克强表示，中印是战略伙伴和友好邻邦。我此访的一个重要成果是，两国领导人一致认为，应当从战略和全局出发看待中印关系，扩大共同利益，推进全面合作，凝聚更多共识，超越彼此分歧，使中印关系

的发展造福两国和两国人民。

李克强指出，中印关系的发展需要一个和平稳定的国际环境。两国在国际事务中有许多相同或相近的立场，都主张加强发展中国家在重要国际组织中的代表性和平等话语权，都反对贸易保

首批农业文化遗产发布

本报北京5月21日电（记者冯华）在我国第8个“文化遗产日”来临前，农业部今天公布了19个传统农业系统为第一批中国重要农业文化遗产。

它们包括：南果梨母株所在地——辽宁鞍山南果梨栽培系统，沼泽洼地土地利用模式——江苏兴化垛田传统农业系统，传统稻鱼共生农业生产模式——浙江青田稻鱼共生系统，竹林、村庄、田地、水系综合利用模式——福建尤溪联合梯田，南方稻作文化与苗瑶山地鱼稻共生文化融合体系——湖南新化紫鹊界梯田，大面积山区稻作农业生产体系——云南红河哈尼稻作梯田系统，传统稻鱼鸭共生农业生产模式——贵州从江侗乡稻鱼鸭系统，干旱地区山地高效农林生产体系——陕西佳县古枣园等。



细细品味

5月20日，由莫斯科中国文化中心主办的“品读中国”读书周系列活动在莫斯科开幕，百余位中俄友人出席了开幕式。

图为观众在欣赏中国书法作品。

新华社记者 姜克红摄



5月20日，由中华全国归国华侨联合会、美国华商会和中国驻纽约总领馆举办的“中国梦—美丽中国”图片展在纽约曼哈顿中国城举行启动仪式。

图为观众在观看图片展。

新华社记者 王雷摄